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ПЕРЕДМОВА

Можна взяти як аксіому твердження, що філософія – 
специфічне знання. Якщо знання, якими користується людина 
у своїй діяльності, згрупувати в окремі види, то серед них 
можна виділити: предметно-практичне, чи то інструментальне, 
знання (як сукупність умінь, навичок у конкретній матеріяльно-
виробничій чи побутовій сфері); художньо-образне знання, що 
стверджує себе в мистецтві, літературі, музиці; наукове знання, 
що передовсім постає для нас в освітніх дисциплінах, ученнях, 
теоріях, концепціях тощо; філософське, або софійне, знання зі 
своїми специфічними особливостями. Кожна  людина є носієм 
таких видів знань, але володіє ними різною мірою.

Кожна людина живе власним життям, отими щоденними 
дрібницями, зі своєю поведінкою, вчинками. Цим вона творить 
свій життєвий світ, своє особисте щастя. Та попри неповторність 
людей і долі кожного є речі, які спільні для всіх. Одну таку річ 
ми вже згадали – щастя. Давні індійські мудреці понад три 
тисячі років тому вважали, що на світі є одна непереможна сила, 
властива для людей і Всесвіту. Ім’я її – радість.

Радість є нездоланною внутрішньою потребою духу людини. 
Якщо радість зникає з життя, то йде з життя і людина. Від чого ж 
залежить життя в радості чи без неї? Очевидно, – від поведінки, 
від стилю вчинків. Стиль учинків є водночас стилем радости. 

Отже, скільки людей, стільки й стилів? У чому ж тоді полягає 
розумна поведінка? Або що таке людський розум? Ще в давнину 
люди назвали найвищий тип розуму мудрістю. У Стародавній 



Передмова

8

ахейській Греції вважалося, що істинно мудрим є тільки Бог. 
Людина ж прагне до мудрости і, щонайбільше, – може її любити. 
«Любов до мудрости» звучить по-давньогрецькому як «філео» і 
«софія». Отже, філософія, за первісним задумом, має допомогти 
віднайти радість життя, яку людина сприймає як щастя. Щастя – 
це передовсім уміння жити мудро, що означає вміння віднайти 
й зберігати духовно-душевну рівновагу через гармонізацію 
стосунків зі світом природи та людей. Таким чином, ми 
ознайомилися з першим значенням мудрости – це вміння людини 
гармонізувати свої стосунки з життєвим світом. Філософські 
течії, напрями, школи, концепції, що своїм завданням ставлять 
розробку шляхів, способів такої гармонізації, вважають 
філософію «мистецтвом жити».

Термін «мудрість» філософія використовує ще й в іншому 
значенні. Так, давньогрецький філософ Платон говорить про 
«геометрію та інші філософії». Тобто під філософією тут треба 
розуміти будь-яке систематизоване знання про світ. Філософія в 
цих двох своїх іпостасях постає в VII–VI ст. до н. е.

Ще однією важливою прикметою виникнення філософії 
є паралельне становлення демократичних норм політичного 
життя в полісній Греції і недеспотичних політичних структур 
в Індії, Китаї. Тобто становлення філософії відбувається в 
процесі раціонально-практичного самоствердження людини 
у світі. Воно базується на потребі вибору власного вчинку та 
поведінки, що спрямовує її на пошуки універсальних засад 
життя. Закладаються світоглядні умови для диференціяції не 
тільки поведінки, а й такої діяльности індивідів, яка за своїми 
результатами дає різні наслідки практичного, громадського 
й особистого значення. Сукупність індивідуально значущих 
результатів діяльности виявляє нові смислові явища життя. 
Усвідомлюється відмінність природи і суспільства, тіла та духу. 
Філософські роздуми закладають основу для пошуку особистого 
змісту поведінки і життя, є засобом прирощення змісту і вибору 
власної позиції в житті, тобто такої позиції, яка не потребує чужої 
підтримки й зовнішнього опікунства.
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За висловом одного з найвизначніших мислителів в історії 
людства Іммануїла Канта, для кожної людини філософські 
роздуми розпочинаються принаймні з трьох важливих світо-
глядних питань: «Що я можу знати?», «Що я повинен чинити?», 
«На що я можу сподіватися?»

Філософське мислення стає умовою інтелектуальної просвіти 
для людини й спонукає її вийти зі стану «неповноліття», у якому 
вона перебуває до певного часу, а дехто залишається в ньому 
назавжди. З цього приводу актуальними для нас залишаються 
міркування Іммануїла Канта:

«Неповноліття означає неспроможність користуватися 
власним розумом без керівництва когось іншого. Такий стан 
виникає тоді, коли бракує не розуму, а лише рішучости й відваги… 
Отже,… май відвагу користуватися власним розумом! Люди охоче 
лишаються впродовж цілого життя неповнолітніми, а все через 
власні лінощі й боягузтво. З цієї самої причини інші отримують 
змогу доволі легко накидати їм своє опікунство. Це ж бо так 
зручно бути неповнолітнім!.. » Скинувши ярмо неповноліття 
із самих себе, люди «почнуть розповсюджувати навколо себе 
дух розумного поцінування власної вартости й розважливого 
погляду на покликання кожної людини. (Просвіта) не потребує 
нічого, окрім свободи… а саме: свободи публічно користуватися 
за всіх обставин своїм власним розумом»1.

Філософія від окремих наук відрізняється мірою 
проникнення в глибини буття природи, суспільства, людини, 
тобто прагне дістатися остаточних підвалин, чи то коренів буття, 
які, безумовно, лежать у позадосвідній сфері, інакше кажучи, 
філософське знання прагне проникнути в сутність буття. Це є 
третьою специфічною ознакою цього знання. Окремі ж науки 
своє завдання вбачають у проникненні в сутність процесів 
певної частини дійсности за допомогою формулювання законів 
у галузях, наприклад, хімії, фізики, геології тощо. 

1 Кант І. Просвітництво // Всесвіт. 1989. № 4. С. 135.
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Щоб знайти своє місце у світі, людина покликана 
витворити цілісний образ світу – цю потребу й задовольняють 
такі характеристики філософського знання, як загальність, 
тотальність та спрямованість на сутність буття. Вони стають 
основою його четвертої особливости – світоглядности.

З огляду на те, що філософія, будучи теоретичним виразом 
світогляду, містить у собі знання про світ як ціле, а з іншого боку,  
виявляє себе як мистецтво жити, їй можна дати таке визначення: 
філософія – це система знань про світ як ціле, універсальну 
основу світу, місце людини у світі та смисли її існування.

Спрямованість філософського знання на смисли існування 
людини виражає його культурологічний аспект, що залежить від 
особливостей світогляду та культури народу, до якого належить 
мислитель.

Істотною культурологічною рисою філософії в цьому плані 
є її національні особливості. Культурологічні й національно-
світоглядні особливості філософування лежать в основі образу 
раціональности, впливають на спосіб постановки проблем філо-
софії, на контекст їх інтерпретації та форми вербально-знакового 
виразу.

Національні риси світогляду, з позиції якого ведеться 
філософування, закладають стильові особливості філософської 
творчости, а вони визначають специфіку концептуальної 
інтерпретації проблем, що полягає у формуванні строгої 
філософської системи або несистематичному викладі думки, 
трансформуванні різних гуманітарних першоджерел у рефлек-
сійний переказ, засновує теоретичний підхід на тих або тих 
вартостях.

Анатолій Карась,
доктор філософських наук, професор
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